
Radi Reke je javna tajnost, da je Pašič na lastno 
roko barantal. Gotovo je, da je bilo nepremišljeno, tako 
starega človeka kot je Pašič (ima nad 80 let) pooblastiti, 
da «razgovarja« o usodi Reke in Adrije. Cela parlamen
tarna opozicija in celo del radikalov očita staremu Pa
šiču krivdo na zgubi Reke. Prihodnje dni pride v skup
ščini do ostrih nastopov proti Pašiču. t 

Sedanja vlada pa se nahaja v hudih škripcih tudi 
radi tega, ker prinaša naredbe in zakone, ki ubijajo 
med narodom patrijotični duh ter širijo strašno neza
dovoljnost in vzrujenost. To je n. pr. kuluk, nove takse, 
krivične tlvanajstine, odpuščanje prečanskih oficirjev 
in uradnikov. 

Ker v radikalnem klubu vstaja zopet grupa, ki je 
proti Pašiču in proti mnogim ministrom, je vladna par
lamentarna večina nesigurna. Radikala iumkovič in 
Pantovič zbirata okoli sebe nezadovoljne elemente v 
klubu in grozita, da nočeta glasovali za vladne predlo
ge. Nameravala celo izstopiti iz kluba. Gotovo skušala 
na ta način kaj »iztisniti.« 

Nemci (8) in Džemijet (13) pa so res pravi hlapci 
srbske radikalije. So Pašičeva rezerva. Ko bi naj bil dne 

; 22. t. m. načelnik nemškega kluba dr. Kratit glasoval 
■ proti kuluku, ga ni bilo v finančni odbor. Ko je bilo 
. glasovanje končano, pa se je takoj pojavil. Sedaj je u
| godna prilika, ko bi lahko vse neradikalnc stranke Pa
; šičevo vlado strmoglavile. 

Splošno presenečenje je vzbudilo energično nasto
j panje slovenskih poslancev v finančnem odboru proti 
| vladi. Proti kuluku so povzročili naši tak krava! in so 
\ tako nastopih, da imenujejo srbski listi te dogodke «pa
: klena larma« (peklensko burjo). Radikali so grozili na
I šim zastopnikom z zapori in zakonom o zaščiti države 
i ter da bodo Slovence že po svoje ukrotili. A naši se niso 
! dali ukrotiti. Če bo zopet kdo trdil, da so »klerikalci« 
j zakrivili kuluk, ta res ne zasluži drugega imena nego: 
; lopov. Naši poslanci so s povzdignjenim glasom klicali 
j vladi: «Vi režimovci spadate pod zakon o zaščiti države 
i in v zapor, ker vsiljujete ljudem zakone in naredbe. ki 
i med narodom uničujete s tem ljubezen do države!« 

Položaj je danes silno zamotan, zunanji in notranji. 
! Naši so imeli čisto prav, da niso nasedli radikalnim 
j obljubam. Sigurno je: dokler Pašič' s svojo žlahto ne bo 
! nehal biti premier in dokler Hrvati ne bodo ubrali res

nejše politične smeri, ne bo boljše. 
Slišijo se glasovi, da bo v slučaju Pašičevega pora

za parlament razpuščen. Nato bi prišli na krmilo dik
tatorji, aH pa — nove volitve. 

REVOLUCIJA V BOLGARIJI. 

V Bolgariji se bijejo hudi bojf med združenimi 
kmeti in delavci in med pristaši meščanske, vlade, po
ložaj se pa ne da z gotovostjo presoditi, ker so pretrgane 
poročevalne in prometne zveze. Razumljivo je. da vla
da v Sofiji noče priznati svojega slabega položaja pred 
svetom in če bi bila njena oblast omejena tudi samo na 
mesto in pa na pokrajine, ki so pod oblastjo makedon
skih komitov. Po zadnjih poročilih je edina zaslomba 
vlade komitska sila. ker tudi vojaštvo mnogoštevilno 
pristopa na stran zemljoradnikov, ki so severne in vzhod 
ne dele države popolnoma osvojili ter jih odrezali od 
vladnega območja. Vodja makedonskih komitov Todor 
Aleksandrov je postal notranji minister. Vstajo proti 
vladi spremlja generalni štrajk na železnicah in pošli. 
Sofijska vlada je tudi to tajila, dokler se ni vse to ob
istinitilo s tem, da so izostali orientekspresni vlaki. — 
Glavna proga Sofija—Carigrad je pokvarjena in Sofija 
je brez telegrafske in telefonske zveze. Vstaji je hotela 
dati vlada komunistični značaj, sedaj je pa že povsod 
znano, da so na čelu vstaje zemljoradniki in da jih vodi 
maščevanje nad krvoločnostjo kraljevske vlade proti 
prejšnjemu zemljoradniškemu režimu. 

POLOŽAJ V NEMČIJI 
nosi že vsa znamenja preteče državljanske vojne. Mo
narhistične in nacionalistične organizacije ali fašisti 
pripravljajo preobrat z ene strani, z druge pa vstaja de
lavstva, ki išče izhod iz silne bede in krize v delavski 
revoluciji in vladi delavskega ljudstva. — Pripravlje
nosti nemške vlade, da bi pod gotovimi pogoji prene
hala s pasivnim odporom v Poruhrju, odgovarja Fran
cija še vedno s trdo nepopuslljivostjo. Ministrski pred
sednik Poincare je imel pri odkritju nekega spomenika 
govor, v katerem je rekel, da se pasivni odpor Nemčije 
lomi. Nemška vlada se zaveda, da se ne bo mogla več 
dolgo upirati, kljub temu pa hoče še v zadnjem trenutku 
od Francije izsiliti neke ugodnosti. Toda Francija se ue 
uda in ne bo odnehala od svojega stališča. Svojim zad
njim izjavam nima francoska valada ničesar dodajali. 

ZA VOJAŠKO DIKTATURO. 

Vzgledu španskih generalov, ki so se polastili vla
de, so skušali slediti tudi rumunski visoki vojaški kro
gi. Imeli so vse pripravljeno za državni preobrat, ka
terega so hoteli začeti z velikim židovskim progromom, 
vlada je pa za le načrte zvedela ter kolovodje zaprla. 

DRUŠTVO NARODOV. 
Raziskovalec severnega tečaja, Norvežan gospod 

Nansen, ki zastopa svojo domovino v Društvu narodov, j 
je dejal v zadnji seji, da so razne vlade, ki so prej po j 
samezno skušale pomagati Avstriji, izdale 75 milijonov ; 
angleških funtov brez vsakega uspeha, med tem ko je i 
društvo narodov z velikim uspehom in brez stroškov j 
rešilo ta nenavadno težavni problem. 

NASE PRIREDITVE. 
Sv. Peter pri Mariboru. V nedeljo, dne 30. septem

bra priredi naš Orlovski odsek malo prireditev z igro 

Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Pašičeva vlada se nahaja v škripcih. Vprašanje 
ličke in nesrečni novi zakoni so jo močno zrahljali. 
Niti v radikalnem klubu ni več edinosti. Pašiču obra
čajo hrbet celo možje njegove stranke. Vedno gostejši so 
glasovi, ki zahtevajo, da se poveri vodstvo radikalne 
stranke in vlade Stojanu Protiču. Današnji beograjski 
listi pišejo, da je dospel v Beograd nekdanji načelnik 
radikalne stranke stari Aca Stanojevič, ki dela na to, 
da se režim preokrene. Stanojevič svetuje dvoru, da se 
Pašiča da v pmzijon, a na njegovo mesto naj bi prišel 
Protič, ki je bolj razsoden in ima več ugleda. Pašič ni
ma več moči, da bi zdržal disciplino v stranki in klubu. 

«Dva gluha«. Potem je tolovadni nastop članov in na
raščaja. Prijatelji orlovske misli prisrčno vabljeni. — 
Vstopnina 2 D. Bog živi. 

Tombola Udruženja invalidov se vrši dne 7. oktobra 
ob 14. uri na Glavnem trgu. Cenjeno občinstvo se na
proša, da prispeva k tej tomboli z dobitki, katere spre
jema tajnica ga. Maček, Aleksandrova cesta 9 (tobakai 
na) ter z nakupom srečk; ker je čisti dobiček namen
jen fondu za podporo ubožcev, navezanih na državm* 
prispevke, upa odbor, da se bode cenjeno občinstvo po
kazalo radodarnim ter pomoglo do najlepšega uspeha. 
Udruženje vojnih invalidov Maribor. 

I Prireditev v Makolah. Igra «Turški križ«, katero je 
priredil Orel v Makolah dne 16. t. m., je krasno izpadla. 
Na občno željo se bode zopet ponovila v nedeljo, dne 
30. septembra. Kdor je še ni videl, naj pride pogledat. 
Pa tudi oni, ki so jo že videli, jo bodo zopet radi prisil 
pogledat. Tako lepa igra se malokje vidi. Da ne bode 
med odmori gledalcem dolg čas, se bode zopet preskrbe
la godba. Domači pevski zbor bode pel nove narodne 
pesmi. Pevci s pevovodjem od St. Florjana, dobro došli. 
Torej na svidenje! Bog živi! 

Bralno društvo v Ljutomeru naznanja, da se pri
pravlja velika javna bogata tombola, ki se bode vršila 

I pri lepem vremenu v nedeljo, dne 30. spetembra ob 2. 
i uri takoj po večernicah na Glavnem trgu v Ljutomeru. 
j Glavni dobitki bodo: 1 polovnjak vina, vreča moke. voz 
i drv (bukovih) blago za moško in žensko obleko. 1 prašič 
! in drugih, najmanj 400 bogatih dobitkov. Občinstvo se 
j opozarja vsled krajšega dneva, da pribiti točno ob 2. 
j uri na to izredno bogato tombolo, sicer bi tomobola 
! vsled zadržanja občinstva trajala pozno v noč. Srečke po 
, 3 D se bodo dobile v predprodaji v prodajalni Prvega 
j del. konzumnega društva in v trgovini gospoda Repiča 
i v Ljutomeru. V slučaju slabega vremena se preloži tom
! bola na dne 7. oktobra. Torej v nedeljo dne 30. septeni
i bra vsi po srečo v Ljutomer. 

Veržej. Dekliška zveza ponovi v nedeljo, dne 30. 
i septembra v prostorih Marijanišča igro «V šoli križa« v 
■ petih dejanjih in «Prisiljen stan je zaničevan«. Vabimo 

k obilni udeležbi. 

SLOVENSKEMU LJUDSTVU! 
Na ljubljanski visoki šoli se pripravlja mnogo na

• šili najboljših mladeniče v za svoje bodoče poklice, za 
profesorje, zdravnike, odvetnike, sodnike, inženirje itd. 

' Večina teh je revnih staršev iz kmetskih in delavskih 
f slojev. V prejšnjih letih je za te skrbela vlada in vzdjt 
; zevala v Ljubljani vseučiliško kuhinjo. Ker lansko leto 
J ta kuhinja ni dobila več od vlade podpore, je morala s 

poslovanjem prenehati. Takrat so stopili katoliški viso
košolci pred ljudstvo in ga prosili pomoči. Vedno dare
žljivi Slovenci jim niso odrekli podpore. Poslali so V 
Ljubljano živila in denar ter tako omogočili ustanovitev 
Dijaškega podpornega društva, ki je nudilo skozi celo 
leto prehrano preko 100 akademikom, najrevnejšim za
stonj, drugim pa po znižani ceni. Živil se je nabralo v 
vrednosti okrog 160.000 D. Obrat kuhinje je zahteval 
skupnih stroškov preko 290.000 D, tako, da smo zaklju
čili s primanjkljajem 11.000 D. 

Tudi letos stoji naša akademska omladina pred 
vprašanjem, kako bo v jeseni, ko bo morala iti v Ljub
ljano nadaljevat svoje študije. V bodočem šolskem letu 
bo prosilo za prehrano v naši kuhinji do 150 visoko
šolcev, tako, da so stroški proračunjeni na 680.000 D. 
Te ogromne svote nikakor ne bodo mogli plačevati po
večini revni visokošoici. Priniorani so ponovno prositi 
i juhi tel je dijaštva pomoči. Tudi naše ljudstvo ve dobro, 
da so izobraženci kmetskih iu delavskih slojev. Ravno 
ti bodo pač na vseh mestih najbolje upoštevali ljudske 
potrebe. Na odgovornih mestih mora imeti naš kmet 
in delavec izobražence, ki bodo znali braniti in upošte
vati ljudske zahteve in pravice. 

Visokošolstvo dijaštvo se za to obrača na celokup
no javnost, da pripomore po svojih močeh društvu, k i 
ima namen podpirati in omogočiti revnim visokošol
cem njihov študij. Vsem tistim, ki bodo dobili od pod
pisanega društva še posebne prošnje, polagamo na srce, 
da se za stvar zavzamejo, vse pa prosimo, da prispevajo 
pri nabiranju živil in denarja za naše podporno dru
štvo. Predvse se obračamo na dekliška društva in vse 
druge naše organizacije, da organizirajo nabiranje v 
njih okolišu. 

Ljudstvo, bodi prepričano, da se ti bo izkazalo vi
sokošolsko dijaštvo prej ali slej hvaležnega. 

Pokrovitelja: 
Dr. A. B. Jeglič 1. r. Dr. A. Karlin, 1. r. 
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